

月最低工资标准 近期上调

齐鲁晚报:从2006年至2010年,我省已经先后三次上调了最低工资标准,2011年初的全省人力资源和社会保障工作会议也提出今年继续上调工资标准的意见。

姜大明省长在政府工作报告里提出要建立健全企业工资正常增长机制,完善企业工资监控和工资保证金等制度。请介绍一下“十二五”期间我省在健全完善职工工资方面有何具体举措。另外,百姓十分关注企业最低工资的调整问题,我省下一步是否有继续调整企业最低工资标准的计划?

董国勋:“十二五”期间,我们将进一步完善企业职工工资正常增长和支付保障机制,加大提高低收入劳动者工资水平,逐步缩小收入分配差距,促进社会公平。

主要措施有:大力推进集体合同制度。为有力地推动工资集体协商工作的深入开展,根据我省实际,尽快修订出台《山东省企业集体合同条例》;将促进职工工资增长纳入政府责任目标;加大《山东省企业工资支付规定》等法律法规的落实力度,进一步规范企业收入分配秩序等等。

“十一五”期间,我省三次上调最低工资标准,最高档增长73.6%。

我省现行的最低工资标准是2010年5月1日起执行的,三个档次的月最低工资标准为:920元、760元、600元,小时最低工资标准为9.6元、7.8元、6.5元。

今年我们测算拟订了2011年最低工资标准调整的方案,并经省政府常务会议研究通过。

调整后的月最低工资标准分别为:1100元、950元、800元,平均增幅约26%;小时最低工资标准为11.5元、9.8元、8.7元,将于近期发布执行。

我省今年将研究 养老保险新政方案

齐鲁晚报:目前我省医保有城镇职工医保、城镇居民医保和新农合。但是除城镇职工养老保险和新农合之外,我省尚无城镇居民养老保险,许多几十年前通过“农转非”政策落户到城市、干了大半辈子临时工的老人,面临棘手的养老问题。

政府工作报告中提出,2011年将研究提出城镇非从业人员基本养老保险办法。这一目标有无具体实现的时间?

董国勋:目前,我省已将城镇职工全部纳入了基本养老保险,城镇非从业人员尚未纳入基

省人力资源和社会保障厅厅长董国勋: 城镇非从业人员将纳入基本养老保险

本报记者 刘爽



本养老保险。

关于建立城镇居民养老保险制度,解决城镇非从业人员养老保险问题,党中央和省委、省政府高度重视。

姜大明省长在2011年政府工作报告中提出要逐步把城镇非从业人员纳入基本养老保险。

目前,国家正在研究该项工作的方案,总体思路是:在制度模式上,包括筹资方式、财政负担原则等,主要参照新型农村养老保险的办法;在待遇标准上,原则上不低于城市最低生活保障线的标准确定。

我省将根据国家的有关要求,继续做好调研摸底和分析测算工作,待国家部署启动后,立即研究制定我省的实施方案,报经省政府同意后,尽快组织实施。

今年劳动力 缺口80多万

齐鲁晚报:姜大明省长在政府工作报告中把“千方百计扩大就业”作为办好民生实事的重要内容之一,您能否简要介绍一下2011年全省的就业形势。

董国勋:从城镇就业方面看,2011年我省城镇劳动年龄人口仍处在高峰期,城镇需就业的劳动力总量达196.6万人,比2010年增加2.8万人。

按照我省GDP每增加1个百分点,带动就业6.5万人,年经济增长保持在10%左右,能提供65万就业机会,公益性岗位开发、落实积极就业政策等能提供近12万就业机会,综合考虑其他有利因素及转方式调结构,



本次两会,就业、职工工资、社会保险等与民生息息相关的问题成为焦点。今年我省在这些方面有哪些利好消息?职工工资能增长多少?保障体系将怎样进一步完善?记者14日就此采访了省人力资源和社会保障厅厅长董国勋。

◀省人力资源和社会保障厅厅长董国勋

贸易壁垒、人民币升值所产生的失业等不利因素,2011年可提供城镇就业岗位预计在80万人左右,加上预计自然减员30万人左右,全年能够提供110万就业岗位。

若按“十一五”期间我省经济平均增长13%比例计算,我省就业岗位还会有所增加,但劳动力供求缺口仍有80多万人。

从农村劳动力转移就业方面看,目前,山东农村劳动力外出务工(从事非农产业或外出6个月以上)共计2047万人,约占全省农村劳动力一半以上。

如果现在按照工业化初期阶段的一产就业15.9%的比重计算,山东农业劳动力人数从事一产的应为630万人左右,转移出农业富余劳动力应为3300多万人,而实际转移人数只有2047万人,还有1250万人需要转移。按

现在的农村劳动力增速,到2020年,至少要再转移出1500万人,转移任务繁重。

缺工现象

向我省西部蔓延

齐鲁晚报:当前,“招工难”问题成了每年春节后舆论比较关注的话题,能否介绍一下我省在这方面的情况以及原因。

董国勋:据我们对全省企业用工现状调查了解,我省出现一定程度的招工难问题,主要有以下几个特点:

一是企业缺工已成为我省东、西部及沿海地区的普遍现象。预计用工缺口将达到20万人以上,企业招工更加困难,缺工现象逐渐向内地蔓延。

二是企业用工缺口主要集中在制造业和服务型行业。

三是劳动力结构不合理,高技能人才匮乏,形成“求职难”和“招工难”的两难格局。

造成企业缺工现象的主要原因:一是由于产业结构调整,沿海地区的薪酬待遇仅在千元左右缺乏吸引力,不少农民工向内地转移就业。

二是“新生代农民工”自我发展意识和维权意识不断增强,但同时也存在工作浮躁,对企业待遇、环境要求更加苛刻等,造成企业员工流失现象严重。

三是企业工资待遇低,用环境差,管理不规范等原因依旧是构成“招工难”以及员工流失的主要因素。

四是劳动者技能素质和企业岗位需求不相匹配的结构性问题。

但从总的看,我省还将长期面临劳动力供大于求的矛盾,就业难仍是必须高度重视解决的重大问题。今年我省要在实施“就业优先”发展战略中,继续把高校毕业生就业摆在就业工作的首位。

我们破解“招工难”的主要措施有:改善用工环境,维护劳动者合法权益;完善就业服务体系,加强职业技能培训,改进企业用工行为等。

省政协委员、烟台市副市长杨丽:

政府买剧目让市民享文化盛宴

本报济南2月14日讯(记者董钊)14日,省政协委员、烟台市副市长杨丽向记者介绍,随着烟台文化中心在烟台市区最繁华地带的落成,烟台的文化建设驶入了快车道。2011年,烟台将争取市区5家公共图书馆全部实现免费开放。

去年年底,当美国爱乐乐团来到烟台文化中心演出时,一度在烟台市民中引起轰动。如今,类似这样顶级水准的音乐会常在市民的家门口举办。杨丽对此表示,这依赖于烟台文化中心地处市中心的地理位置优势。

“如果在这个位置开发房

地产,将会有很好的市场前景。但最后还是建了这样的公共文化项目,让百姓受益。”杨丽说,今后这里的演出,还将以政府采购剧目的方式,让市民以便宜的价格,切实享受到文化盛宴带来的愉悦。

“今年,我们把文化建设的方向更多地放到了基层。”杨丽说,烟台将突出抓好县级“两馆(文化馆、图书馆)一院一站”建设,提升基层文化阵地建设水平,年内争取市区5家公共图书馆全部实现免费开放。

同时,探索图书馆建立总馆分馆制的服务模式,开通网上续借和网上预约功能,为读

者提供网上自助服务。

2011年,烟台市将深入实施农家书屋建设和农村电影放映工程,争取全市农村社区农家书屋覆盖率达到80%,对部分县市区的贫困行政村建设农家书屋给予适当补助。

进一步扩大电影数字化放映规模,确保年内全市社区公益放映300场以上,农村公益放映70000场以上,实现每村每月放映一场电影的目标。

杨丽还介绍,烟台市将利用现有的文艺演出团体和资源,进行更多的文艺演出。年内,烟台市区各类专业艺术演出要突破170场,观众超过20万人次。



省政协委员、烟台市副市长杨丽